

## 附件 7

# 高校辅导员年度人物推荐人选事迹材料 托举美丽中国的青春力量，

## 泼洒育人路上最绚烂的“红”与“绿”

### 【个人经历】

钱怡君，女，汉族，1987年5月生，中共党员，东南大学能源与环境学院党委副书记兼副院长、本科生辅导员，环境工程专业硕士，讲师，国家二级心理咨询师、职业规划导师。自2009年参加工作以来，始终在一线从事辅导员工作，累计带教8届本科生、3届研究生共计70个班级，2701位学生，曾任学院团委书记、心理健康分中心主任、党支部书记等。

工作14年来，钱怡君指导带领学生团队获得国家级及省级荣誉34项（近三年21项），其中全省首批党建工作样板支部培育创建单位1个，江苏省五四红旗团委1次，江苏省先进集体15个。担任学院副书记3年以来，带领团队连续获得东南大学学生工作院系考核A等（前20%）。她主持参与教育部思政精品项目1项、教育部供需对接育人项目5项等，参编教材1部，发表CSSCI论文1篇，获省级教学成果奖1项，“全国创新体验竞赛优秀指导教师”、“江苏省社会实践先进工作者”、“东南大学优秀辅导员一等奖（第一名）”等荣誉近30项。

## 【工作思路】

她结合思政教育的红色基因和所在学院“能源”“环境”的绿色属性，以“思政教育红”与“学科专业绿”守好思政育人阵地，聚焦国家重大战略，培养德才兼备有志青年；以“乡村振兴红”和“美丽中国绿”带领学生感知科技前沿，关注社会民生，培养创新实践时代新人；以“育人初心红”和“奋斗青春绿”走近学生，陪伴学生，影响学生，书写砥砺前行无悔答卷。

## 【育人实效】

一、以“思政教育红”与“学科专业绿”育德才兼备有志青年

“唯有此身报家国。”2010年，钱怡君惊悉她所在学院曾经的辅导员、时任东南大学空间科学与技术研究院副院长、南极冰穹A科考支撑平台的奠基人郝英立教授因在高原开展研究疲劳过度因公殉职。悲恸之余，她埋下一个信念，一定要将前辈以小我奉献祖国的家国情怀和赤子之心，传递给学生。

能源是国民经济命脉、环境关乎可持续发展，但其专业相关的工作地点往往地处偏远，工作环境相对艰苦。从大漠的发射中心、到海上的风电光伏，从五班三倒的燃煤机组、到夜以继日的水体保护，钱怡君持续将于俊崇、陈善年、郝英立、胡旭东等老中青三代能环人的故事讲给学生听，引导

学生“干惊天动地事，做隐姓埋名人”。她说“有限的努力同频共振可以化为无限的力量”，十多年来，她主讲各类思政公开课 150 余次，发展学生党员 882 人，获得了江苏省教学成果奖二等奖，培育出“全国活力团支部”、“全省党建工作样板支部培育创建单位”等国家级省级荣誉 44 项。创办了东南大学最早的网络思政品牌之一——“聚能环”，以“聚智立信”、“聚思齐贤”、“聚力行远”等为主题累计发布推送 2500 余篇，阅读量达 160 万余次，努力捕捉时代热度，汇聚网络育人正能量。

“为谁培养人？”这是辅导员工作的目标和方向。能源与环境学院毕业的她，努力让“思政红”和“专业绿”交相辉映，为党和国家培养“又红又专”的一流人才！在钱怡君的鼓励引导下，越来越多的学生从谋求自身发展的小逻辑，转变为服从国家经济社会发展的大格局。她所带学生 90% 在毕业后投入到能源革命与美丽中国建设，在“华龙一号”、“南水北调”等国家重大项目中实现专业抱负；赴基层就业、应征入伍人数近年实现 3 倍增长，在“乡村振兴”、“强国强军”中磨砺青春意志。

## 二、以“乡村振兴红”和“美丽中国绿”育创新实践时代新人

如何将秸秆从“农田负担”转变成“绿色财富”，一直是横亘在乡村田野间的环保难题。钱怡君鼓励本科生尽早走入实验室，以社会需要赋能学生成长，在她的鼓励推荐下，郭

浩坤等同学将课题组技术应用于农村秸秆问题的解决，获“挑战杯”国赛特等奖，并接受央视《新闻联播》采访报道。

基于该项目，她多次带队前往云南南华等地开展乡村振兴社会实践，实地走访村户 30 余家，论证分布式秸秆处理在农村地区推广应用的社会经济价值。在她的推动下，秸秆实践团在“互联网+”国赛中获红旅赛道金奖，秸秆制油制炭在全国 400 多个村庄试点投产，为农村提供就业机会，实现农民增收，贡献了变废为宝、助力乡村振兴的东大力量。

“绿水青山就是金山银山”，钱怡君带领学生在太湖、黄河沿岸等地开展水体保护生态修复的调研实践，并以此为载体汇编成系列科普案例，形成“绿点知识课堂”志愿服务品牌活动，鼓励学生知行合一，躬身实践推广环保。从南华到南京，从江西到新疆，近 3 年超过 200 位学生志愿者加入其中，授课时长超过 600 小时，影响辐射超过 800 位中小學生，2021 年该项目获批江苏省优秀志愿服务项目。

“不负青山不负青春”，在钱怡君的推动下，越来越多的本科生接触到科技前沿、关注到社会民生。历年来，学院本科生在“互联网+”、“挑战杯”、“节能减排”等国家级重大赛事中获奖 100 余项。学生实践足迹遍布祖国各地，累计开展志愿实践活动 5000 余场，获得“大学生知行计划”全国优秀团队等国家级、省级荣誉 10 余项，书写了“创新创业、社会实践与志愿服务有机统一、协同育人”的能环范例，为美丽中国建设培养了一批又一批的接班人。

### 三、以“育人初心红”和“奋斗青春绿”写砥砺前行无悔答卷

“只有走近学生身边，才能走进学生心里。”她坚守辅导员生为首位的初心，多年住在学生社区、工作在学生身边，在学生眼里，她是倾听者、调解员，是啦啦队长，是救火队员。5000多个日夜，2700多名学生，600多份跟踪记录，42000分钟的谈话交流，成为她与每一个学生彼此的独家记忆。

她积极开展“筑匠计划”，带领学生在六朝松下、梅庵堂前接受党史教育，淬炼品格；她建设“帮帮堂”课程答疑室，充分发挥朋辈效应，让同学们在互帮互助中度过学业难关；她组织“聚力杯”拔河比赛，在热火朝天的号子里，加强本研互动和师生交流；她举办美育沙龙，鼓励同学们以手中镜头捕捉校园的心动瞬间，发现身边美好；她在一站式社区中组织“校园扫落叶”劳动教育，同学们拿起笤帚，共同建设美好校园……

如今，她的学生在各行各业初露头角，涌现出如“江苏省五一劳动奖章”获得者、电厂热控检修班长陈飞翔；立志用所学知识治理家乡环境，在新疆伊犁州生态环境局奎屯市分局工作的蒙古族女孩叶尔登；响应总书记号召，扎根大凉山开展扶贫的驻村干部马天海等一大批忘我奉献的青年典型。

马克思说“我们的事业虽然不显赫一时，但将永远存在”。钱怡君用14年的坚守书写担当，用无悔的初心引领学生，她

的 2701 名学生，带着她的谆谆教诲，正在祖国大地上，在绿水青山间，用行动践行着“请党放心，强国有我”的铮铮誓言。

### **【经验总结】**

14 年一线辅导员工作，2701 位学生，钱怡君始终以思想铸魂与专业强能为抓手，坚持思政工作结合学科专业特色，育德育才双效共促；坚持思政工作整合创新志愿实践，由教室小课堂走入社会大课堂；坚持思政工作融合学生成长规律，陪伴学生书写青春、奔赴未来。

绵绵用力，久久为功，在钱怡君心中，教育无小事，事事皆育人，“热情、专业、亲切、执着”是她工作的真实写照。未来，她将初心不改，始终如一，做学生心中永远的“钱姐”。